

# ВАТУТИН НИКОЛАЙ ФЁДОРОВИЧ

1901–1944



*Советский военачальник, полководец, генерал армии (1943), Герой Советского Союза (1965, посмертно).*

*С июля 1941 года до мая 1942 года – начальник штаба Северо-Западного фронта. В мае–июле 1942 года – заместитель начальника Генштаба и представитель Ставки ВГК на Брянском фронте. В июле–октябре 1942 года командовал Воронежским фронтом.*

*Во время Сталинградской битвы (август 1942–февраль 1943) командовал Юго-Западным фронтом.*

*В марте 1943 года – вновь командующий Воронежским фронтом (с октября 1943 года переименован – 1-ый Украинский).*

*Летом 1943 года в период оборонительного сражения на Курской дуге, части и соединения фронта отражали мощные удары врага, а в ходе контрнаступления прорвали глубоко оборону немецкой группы армий «Юг». Участвовали в битве за Днепр, освобождении Киева (в ноябре 1943 года), а также в последующих операциях по изгнанию врага с Правобережной Украины.*

*Во взаимодействии со 2-м Украинским фронтом войска 1-го Украинского фронта под командованием Ватутина в январе–феврале 1944 года участвовали в окружении группировки немецко-фашистских войск на Корсунь-Шевченковском выступе. Эта операция вошла в историю военного искусства как блестящий пример окружения сил противника.*

*Награждён двумя орденами Ленина (1941; 1965, посмертно), орденами Красного Знамени (1941), Суворова I степени (1943), Кутузова I степени (1943), медалями «Золотая звезда», «За оборону Сталинграда», иностранными наградами – Военным крестом (Чехословакия), орденом Боевого Красного Знамени (МНР).*

*Именем Николая Ватутина названа улица в центре города Гродно (микрорайон застройки конца XIX в. «Новый свет»).*

## Биография

Родился 16 декабря 1901 года в селе Чепухино (ныне Ватутино) Валуйского уезда Воронежской губернии (Российская империя) в многодетной крестьянской семье. Окончил сельскую школу первым учеником, затем с отличием двухклассное земское училище в городе Валуйки, поступил в коммерческое училище в городе Уразово. Учился прилежно, получая от земства небольшую стипендию. Когда стипендию выплачивать перестали, был вынужден вернуться в родное село и устроился работать в волостное правление.



Юный красноармеец Ватутин Н.Ф. 20-е годы XX века.

После установления советской власти помогал крестьянам в разделе помещичьей собственности. В 18 лет вступил в ряды Красной Армии. В сентябре 1920 года принял боевое крещение, участвуя в боях с отрядами Махно в районах Луганска и Старобельска, проявил себя смелым, находчивым бойцом. Параллельно продолжал учиться: в 1922 г. окончил с отличием Полтавскую пехотную школу, одновременно участвуя в боях против кулаков. В тот же год вступил в РКП(б).

После окончания пехотной школы Ватутина назначают командиром отделения стрелкового полка, затем командиром взвода.

В 1924 году он окончил Киевскую высшую объединённую военную школу и продолжил образование в 1926–1929 годах в Военной академии им. М. В. Фрунзе. После окончания академии Ватутина направили в штаб стрелковой дивизии в Чернигове, а с 1931 года – начальник штаба горнострелковой дивизии в Орджоникидзе.

В 1934 году окончил оперативный факультет академии им. М. В. Фрунзе. В 1937 году – Военную академию Генштаба. Труд и военный талант помогают успешно продвигаться по служебной лестнице – в 1938 году назначен начальником штаба Киевского особого военного округа, затем командиром корпуса.

В августе 1940 года, когда начальником Генерального штаба стал генерал армии К.А.Мерецков, Ватутина перевели на работу в Генеральный штаб начальником Оперативного управления, затем 1-м заместителем начальника штаба. Командование отмечало в нем высшую степень ответственности, широту взглядов и логику мысли.

В феврале 1941 года генерал-лейтенант Ватутин был награжден орденом Ленина.

С начала Великой Отечественной войны Н. Ф. Ватутин на фронте. 29 июля 1941 года, рекомендуя его кандидатуру, Г. К. Жуков писал, что необходимо: «поставить во главе фронта опытного и энергичного командующего. Конкретно предлагаю Ватутина».

С июля 1941 года до мая 1942 года – начальник штаба Северо-Западного фронта. В мае–июле 1942 года – заместитель начальника Генштаба и представитель Ставки ВГК на Брянском фронте. В июле–октябре 1942 года командовал Воронежским фронтом.



Во время Сталинградской битвы Ватутина доверили командование Юго-Западным фронтом, который готовился к мощному контрнаступлению против вражеской группировки, вышедшей к Волге. Его войска во взаимодействии с войсками Сталинградского и Донского фронтов окружили 330-тысячную группировку противника под Сталинградом, а в декабре 1942 года во взаимодействии с левым крылом Воронежского фронта провели Среднедонскую операцию, нанесли решительное поражение группировке противника на Среднем Дону, окончательно сорвав план противника деблокировать окруженные под Сталинградом войска.



Командующий Воронежским фронтом Николай Федорович Вату́тин (слева) и член Военного совета Воронежского фронта Никита Сергеевич Хрущев на Курской дуге

© РИА Новости, Израиль Озерский /  
Перейти в фотобанк

В марте 1943 года Н.Ф. Ватутина вновь назначили командующим Воронежским фронтом. Летом 1943 года в период оборонительного сражения на Курской дуге, части и соединения фронта отражали мощные удары противника, а в ходе контрнаступления успешно решали задачу прорыва глубоко эшелонированной обороны немецкой группы армий «Юг». Солдаты о своем генерале говорили: «Там, где Вату́тин, там – победа».

Под руководством Ватутина войска Воронежского (с октября 1943 года – 1-го Украинского) фронта участвовали в битве за Днепр, освобождении Киева (в ноябре 1943 года), а также в последующих операциях по изгнанию врага с Правобережной Украины.

Во взаимодействии со 2-м Украинским фронтом (генерал армии И. С. Конев) войска 1-го Украинского фронта в январе–феврале 1944 года окружили крупную группировку противника в районе Корсунь-Шевченковского. Но после того, как противник оказался в «мешке», Ставка распорядилась передать его уничтожение 2-му Украинскому фронту генерала Конева. В результате операции, завершившейся 17 февраля 1944 года, была ликвидирована группировка немецко-фашистских

войск на Корсунь-Шевченковском выступе, убито и ранено около 55 тысяч, взято в плен более 18 тысяч вражеских солдат. Эта операция вошла в историю военного искусства как блестящий пример окружения сил противника.

29 февраля 1944 года Ватутин Н.Ф. возвращался из Ровно, где был в расположении 13-й армии генерала Пухова, входившей в состав его фронта. Был обстрелян в селе Милятын Острожского района, получил ранение в левое бедро. Его доставили в военный госпиталь города Ровно, откуда переправили в Киев. Ранение сначала казалось не очень опасным, дело шло на поправку, но потом состояние генерала резко ухудшилось. За жизнь полководца боролись лучшие врачи, в том числе хирург Н. Бурденко. Спасти Ватутина так и не удалось. В ночь на 15 апреля 1944 года он умер от заражения крови.



Генерал Ватутин Н.Ф. у входа в штабную землянку. 1943 г.

17 апреля 1944 года был похоронен в Киеве в Мариинском парке. В час погребения генералу армии Ватутину была отдана последняя воинская почесть – в Москве прозвучал салют в двадцать четыре залпа из двадцати четырех орудий.

Николай Фёдорович Ватутин 6 мая 1965 года был посмертно представлен к званию Героя Советского Союза.

Награждён двумя орденами Ленина (1941; 1965, посмертно), орденами Красного Знамени (1941), Суворова I степени (1943), Кутузова I степени (1943), медалями «Золотая звезда», «За оборону Сталинграда», иностранными наградами – Военным крестом (Чехословакия), орденом Боевого Красного Знамени (МНР).

Незаурядное военное дарование Н. Ф. Ватутина проявилось в годы Великой Отечественной войны при создании мощных ударных группировок, применении танковых корпусов в качестве подвижных групп армий, а танковых армий – в качестве подвижных групп фронта. Это позволило обеспечить высокие темпы при прорыве обороны противника и его преследовании.

Н. Ф. Ватутин внес значительный вклад в развитие военной теории и практики контрнаступления, окружения и разгрома крупных группировок противника, действий подвижных групп фронта и армии, осуществления решительного маневра войсками, организации устойчивой и активной глубоко эшелонированной оперативной обороны.

Именем Николая Ватутина в Гродно названа улица в центре города (микрорайон застройки конца XIX в. «Новый свет»).

Новый Свет — исторический район Гродно, расположенный в северной его части по правому берегу реки Неман. К нему относят улицы Мицкевича, Островского, **Ватутина**, Реймонта и части улиц 17 Сентября и Горького.